

烽火岁月中的华中工委



编者按:1947年11月10日,中共华中工作委员会(简称华中工委)在我县藕耕堂正式宣布成立。华中工委主要立足射阳,组织领导华中军民开展艰苦卓绝的革命斗争,为新中国成立建立了不朽功勋。72年过去了,但华中工委伟大的革命精神依然激励着我们,值“不忘初心、牢记使命”主题教育深入推进之际,本报依据历史典籍回首这段红色传奇,以贻读者。



陈丕显



曹荻秋



管文蔚

华中工委成立

1945年9月,中华民族抗日战争胜利结束。日本投降后,饱受战争之苦的人们渴望和平的到来。但蒋介石坚持反共反人民的立场,一面玩弄和谈阴谋,一面积极调兵遣将,抢夺抗战果实。1946年6月26日,国民党以30万军队围攻中原解放区,向解放区发动了全面进攻,全国解放战争由此正式开始。1947年7月,中共军队开始战略反攻,将战争引向广大国民党统治区。1947年9月12日,华东局决定组建华中工作委员会和华中行政办事处,与8月先期成立的华中指挥部组成华中党政军的领导机构。1947年10月10日,中共中央以“中国人民解放军”名义发表宣言,提出了“打倒蒋介石,解放全中国”的口号。根据形势需要,1947年11月10日,华中工委在射阳县藕耕堂正式宣布成立。

党中央深谋远虑,华中工委选址藕耕堂。抗日战争时期,藕耕堂南面一带是对敌斗争前沿,射阳河北的华成盐垦股份有限公司和八大家等地,是我新四军三师可靠的后方。解放战争时期,这里是土改后的老区,群众基础好,自然条件优越,藕耕堂垦区开发较早,土地一片平坦,垦民很多,垦民所开垦的土地开多少亩就归其种多少亩,享有永佃权(即田底权)。田面则为公司股东所有,每年向垦民收其定租租金,垦区土地十分整齐,均成正方形或长方形,四周开有河浜沟渠,以便排水洗碱与取水灌溉之用,垦区土地主要是种植棉麦,垦民各户住宅分散而不集中。藕耕堂以北有射阳河东西穿过,河南是丰太花行的大仓库,专门堆藏收购的棉花,仓库面积很大,容纳四、五百人开会。总而言之,陈丕显、管文蔚等华中工委主要领导人的目光是深邃的,将华中工委机关驻地选择在藕耕堂,应天时,得地利,顺民意。

华中工委、华中行政办事处和华中指挥部成立大会召开后,华中党政军机关及华中医院、华中银行印钞厂、华中制鞋厂、新华社报社(华中版)等单位约3000余人,进驻藕耕堂。华中党政、军领导在这里运筹帷幄,领导华中解放区军民坚持敌后斗争,进行土地改革和整风运动,在华中人民革命斗争历史上写下光辉的一页。在决定中国命运的三年解放战争中,藕耕堂作为农村包围城市的战略堡垒,作为华中解放区的政治、经济和军事指挥中心,为中国革命取得完全胜利,谱写了熠熠生辉的历史篇章。

伟大历史功绩

华中工委成立后,肩负着重要的革命任务,面临着各种严峻的考验。在严重的困难面前,华中工委始终正确地贯彻执行党中央和华东局的各项方针、政策,领导和依靠华中军民,不畏艰险,坚持敌后斗争,发动大小6000多次战斗,先后牵制了国民党40多万兵力,有力地配合了中原、山东战场我军的正面作战。

华中工委成立时,华中解放区尚处在战略进攻的前夕,虽然对敌斗争形势有所好转,但是,敌强我弱的态势还没有根本改变。这一地区还有国民党正规军11个旅和保安团(队)、自卫队等反动武装共10万余人,一些重要城镇和交通干线仍然在国民党军控制之下。蒋介石为进行垂死挣扎,不时地调兵遣将,对华中解放区进行大规模的“清剿”、“扫荡”,与我反复争夺失地。华中工委按照党中央、毛主席的战略方针,带领华中军民,广泛地开展游击战,适时集中优势兵力打运动战、攻坚战,不断歼灭敌人有生力量,发起了许多战役和战斗,取得了一个又一个胜利。

集中优势兵力攻克盐城。为了在战略上配合我军在中原地区的强势进攻,1947年8月华中工委发起盐城战役。这次战役,先后攻克盐城及其南北两侧的敌据点39处,控制通榆路百余公里,歼敌共7250人。这一仗的胜利,不仅震惊了苏北,震惊了华中,而且震惊了远在陕北的党中央和中央军委。毛泽东来电嘉奖,陈毅和粟裕也来电嘉奖。

发动益林战役,打开苏北通道。1947年8月中旬的益林战役,是华东野战军苏北兵团为打开苏北局面,策应中原、山东我军作战,在苏北地区第五、第六军分区地方武装的配合下,胜利进行的一次攻坚战。此役共歼敌7000余人。这是解放战争时期,盐阜地区继盐城战役之后的又一次重要战役,是第二次国内革命战争的重要战役之一,载入《毛泽东选集》第四卷和军事史册。

发动南线攻势,横扫敌军据点。1947年10月中旬,华中南线国民党军趁我华中主力部队北上淮海之机,向我第一、第九分区进行反复疯狂的“清剿”、“扫荡”,为打击敌人的嚣张气焰,华中指挥部决定,调第十一、第十二纵队由淮海南下苏中,并组织第一、第九分区地方武装及民兵,对海线发起第三次较大规模攻势。此次南线攻势,共拔除敌据点近60个,歼敌5200多人,缴获各种武器装备1000多件。其进攻声势之大,范围之广,对敌人打击之沉重,是坚持华中敌后斗争以来所没有过的。这次攻势,抵制了敌人“清剿”、“扫荡”的势头,使苏中南线之敌收缩兵力,固守守线。

开展土地改革,实现“耕者有其田”。为了总结

华中地区土地改革的经验、教训,进一步贯彻中央《中国土地法大纲》,华中工委于1948年2月12日在射阳县藕耕堂召开了著名的华中土地会议。会议以后,各地认真贯彻会议精神,加强领导,严格掌握党的政策,使土改工作更加深入而有序地进行。在共产党的领导下,华中解放区终于废除了几千年的封建土地制度。千百万贫苦农民从地主阶级的经济剥削和政治压迫下解放出来,实现了“耕者有其田”的愿望。

华中工委活动的时间恰恰处在中国革命斗争战略决战的关键时刻,处在新中国即将诞生的黎明时分。华中工委从组建到撤销,前后18个月时间,期间,陈丕显、管文蔚、曹荻秋、姬鹏飞、韦国清等老一辈无产阶级革命家,领导江苏和安徽、浙江、上海部分地区军民,正确贯彻执行党中央的方针,坚持原地武装斗争,牵制了国民党40多万兵力,有力地配合了山东、中原战场的正面作战。华中工委开展了波澜壮阔的土地改革运动,组织了永载史册的淮海、渡江战役的支前,江阴要塞的策反和林遵起义工作,并通过华中党校、华中公学、华中大学等各类学校,为新解放区培养输送了数万名各级各类干部。这里先后走出了3位国家领导人、100多位将军、200多位省部级领导,为夺取人民解放战争的胜利,作出不可磨灭的贡献。

军民鱼水深情

华中工委与藕耕人民结下了深厚的鱼水情。这里的人民群众给予华中工委、华中部队以巨大的支援;华中工委党政军领导也以满腔的热忱爱护人民群众,全心全意为人民服务,留下了许多感人的故事。

华中工委党、政、军组织进驻藕耕堂的时候,藕耕堂周围20里方圆的群众家家户户都像准备操办喜事一样,将庭院打扫得干干净净,备好门板铺草,各村都设置了马棚,准备了草料,并做好伪装。党组织发动妇女为乡亲们洗补衣服、供应茶水,并准备当好向导,随时为他们带路。部队路过时,人们手拿标语彩旗,列队迎接,花担、花船、乐队、秧歌队等在路旁表演,锣鼓声、鞭炮声、欢呼声持续不断,对驻下来的部队,各地除热情安置外,还纷纷召开军民联欢会,组织各种形式的慰问活动。每当部队的广大指战员征战胜利归来,我老区民众,喜庆交集,罗列酒浆,慰问战士,安抚伤员!华中工委书记陈丕显虽为党的高级干部,但

是平易近人,不管是贫农、中农,还是地主、富农,凡是找他反映情况的,他都一视同仁,耐心听取别人意见,有的老农找他反映问题,他还亲自让座,泡茶招待,热情有加。

华中工委委员、华中指挥部司令员管文蔚平时经常到贫苦农民家中访贫问苦,村里有个赵姓的贫苦农民,老婆去世早留下了3个未成年孩子,全家生活十分困难,管司令经常送钱、送物去救济老赵。一天,赵家小孩烧饭不慎失了火,烧毁了间草棚和家当,管司令救火回来后,立即找老乡商量说,老赵家实在太穷,房子又烧了,乡里要想办法帮他盖房子盖起来。后来,乡里拆掉藕耕堂公司多余的旧房子,给老赵送去建房材料。管文蔚拿出3担盖房子草钱作为资助,又叫夫人给老赵家送去棉袄、衬衣。老赵激动得流着泪说,这辈子我忘不了共产党的恩情。

华中工委在射阳期间,射阳地方党组织广泛发动拥军活动,极大地鼓舞了广大指战员的士气,巩固了部队的作战力量。以乡为单位发动全面慰问,号召群众向部队献年糕、年饼、年糕,并根据具体物质条件为部队置办年货,款待指战员,发动学校、农村剧团组织文艺演出,给部队后方医院发慰问信、分发慰问品,献年礼。1948年12月上旬,华中工委离开射阳时,射阳人民依依不舍,含着热泪送了一程又一程。

为纪念中共华中工委的历史功绩,经省委、省政府批准,县委、县政府从2006年3月份开始筹建中共华中工委纪念馆。纪念馆在各级领导和众多老首长及社会各界的关心支持下,于2007年5月12日正式开馆。纪念馆以“在华中工委旗帜下走向胜利”为主题,由序厅、东方欲晓、石破天惊、车轮滚滚、将星璀璨、初心与使命等5个展厅组成,有500多米展线,近千幅历史图片,50多件文物。该馆还建有专门网站,拍成专题片《砥定华中》,编成《从藕耕堂到总统府——中共华中工委史略》和《中共华中工委人物》两本逾60万字的史籍。

纪念馆建成后一直坚持免费开放,常年为党员干部、部队官兵、青少年学生和各界群众接受革命传统教育提供参观服务。12年来,先后成功接待全国党政军各界人士200万人次,为国家2A级旅游景区、江苏省爱国主义教育基地、社科普及示范基地、廉政教育基地,盐城市对外文化交流示范基地和红色文化旅游专线。

(李凤启 整理)

